



天下能源



2月5日夜间, 济阳境内普降中雪。6日一大早, 济阳县供电公司立即组织人员, 对供电线路和设备开展雪后特巡, 确保辖区客户安全可靠用电。

□赵新勇 报道



2月5日傍晚, 一场大雪让大地银装素裹, 烟台供电公司立即组织人员展开特巡, 及时做好设备维护、24小时故障抢修的准备, 全力确保用电安全可靠。

□张英 孙丽梅 报道



春节过后, 山东能源枣矿集团田陈煤矿严格执行入井人员验身检查制度, 及时排查不安全因素, 严把职工节后入井前的第一关。图为井口检查现场。

□魏志富 徐廷磊 报道



2月5日, 国网山东莒南县供电公司启动了“春节期间抗雨雪保供电”行动, 做好24小时故障抢修服务, 全力保障了春节期间电网、设备的稳定运行水平。

□杨凤霞 夏文龙 报道

500多山东青工内内蒙古过春节

新矿集团青年职工扛企业发展“大梁”

□通讯员 丁萌 刁琳波 记者 李振 报道

“今年春节我没有回山东老家过年, 而是与公司500多名年轻同事一起坚守岗位, 在内蒙古过了一个有意义的春节。”2月8日, 山东能源新矿集团内蒙古恒坤化工有限公司的青工王小军说。

新矿集团让青年职工扛起企业发展“大梁”, 充分感受到了这一群体为企业带来的源源不断的活力。

位于内蒙古自治区鄂尔多斯市托克托旗上海庙镇精细化工园区的恒坤化工有限公司是新矿集团在内蒙古设立的焦炉煤气制液化天然气项目。包括关键岗位在内, 该公司80%的职工都是年轻人。“因为焦炉煤气制液化天然气项目焦炉运行后不能冷炉, 所以今年公司的年轻人全部留在岗位上过年了。”公司筹建处

主任史元利告诉记者, 该公司的青工们让他大为感动: “这些80后、90后们不仅听指挥、讲奉献, 而且已经成为公司发展的主力军了。”

近年来, 随着新矿集团“千亿新矿、亿吨集团”的步伐加快, 集团内近3万名团员青年将“创新、创业、创效、创优”的口号变为实际行动, 在全国8个省区的57个矿井和10多个项目部挥洒汗水, 越来越多的青年职工崭露头角。

“去年以来, 我们大学生采煤队先后完成了全自动化冷喷喷雾系统化改造、采高指示仪、自动化挡煤板等32项小改小革项目, 让煤矿的老前辈对我们刮目相看。”日前, 该集团内蒙古能源公司长城煤矿的青年职工任帅骄傲地告诉记者。今年25岁的任帅是长城煤矿大学生采煤队的现任队长, 这支全国煤炭行业首支大学生采煤队队员们的平均年龄只有23岁, 但

却承担了该矿多个重要科技项目的研究和实施, 成为名副其实的矿山生力军。该采煤队负责的内蒙古境内首个煤矸石井下填充项目实现了大斜角、大采高工作面一次采全高、煤矸石填充率达80%的好成绩, 并获得山东省煤矿总工会颁发的“工人先锋号”荣誉称号, 任帅也因此获得全国煤炭系统百名优秀青年矿工、全国煤炭系统优秀团员等荣誉称号。

去年以来, 新矿集团团委组织多项创新创效活动, 鼓励青年职工在生产一线亮成绩、出成果。在千米井下、百里矿区, 通过岗位练兵、导师带徒、技能比武、青年技师工作室、青年岗位能手、青年突击队竞赛等活动, 新矿集团近3万名青年职工参加了各种竞赛。1028名团员青年获得高一级学历, 1750名青年技能获得晋升, 80名优秀青年入党, 113名青年走上不同管理岗位, 成为企业发展的中坚力量。

“刚来煤矿报到时, 人生地不熟, 一切都摸不清头绪。多亏咱们的志愿服务队给了我无微不至的帮助, 解除了我的燃眉之急。”刚入职不久的新人靳训超告诉记者。近年来, 新矿集团团委大力推广青年志愿者活动, 根据企业的不同需求, 将活动细化分工, 形成各具特色的服务。参加志愿服务已经成为矿区青年自觉承担责任、促进矿区进步的风尚, 并且在抢险救灾、大型赛会、社区服务等各个社会领域展现着青春的奉献之美。在新矿集团的外出创业职工及空巢老人家庭, “代理儿女”和“星火”志愿者为他们送去温暖和关怀, 集中服务日、安全生产服务周、为矿工送温暖等特色服务项目深受矿区职工家属好评。去年, 新矿集团青年志愿者结对帮扶外出创业家庭6082户, 开展便民服务200余次, 送温暖1200多次, 5000余名青年志愿者参加义务劳动。

□王德刚 报道

2月2日, 新矿集团在文化广场举行新春民间艺术表演。7个基层单位的近千名民间艺术爱好者表演了精彩的节目。节目有舞龙舞狮、锣鼓队表演、秧歌等。矿区上千名职工家属观看了文艺表演。图为翟镇煤矿锣鼓队表演的《开封盘鼓》。



认清形势坚定信心 山东能源职工 收看自制教育片

□通讯员 李志勇 刘红 记者 李振 报道
本报济南讯 连日来, 山东能源集团各单位组织观看了自制电视教育片《超越之路》, 并开展大讨论活动, 引导干部职工充分认清当前形势, 激发工作热情, 坚定做好各项工作的信心和决心, 凝心聚力谋发展。

教育片《超越之路》分为“新格局”、“新挑战”、“新梦想”三部分, 讲述了山东能源集团重组三年来, 集团上下戮力同心, 奋发作为, 共创大业, 取得令人瞩目的成绩, 以及下一步在超越的道路上面临的严峻形势, 需要破解的困难和挑战等。山东能源集团各权属企业采取多种形式组织职工观看了这部影片。龙矿集团党委组织直属的26个基层党组织利用专题会议、中心组学习、班前会、内部电视台进行了集中收看; 肥矿集团在春节期间利用闭路电视滚动播放电视教育片。

影片的播放增强了广大干部职工对发展大局的把握能力和对山东能源集团加快转型发展的深层理解, 提高了思想认识和境界。“虽然当前企业面临一定的困难, 但是企业具有强大的发展潜力, 我对未来充满信心。”收看完《超越之路》, 龙矿集团经济运行处调度科科长姜东表示。影片播出后, 围绕“企业如何度过行业寒冬”、“职工个人怎样更好地发挥创造力”等主题, 山东能源各单位还组织职工开展了大讨论。

青岛春节电网平安无事

□郑立平 崔战峰 报道

本报青岛讯 春节期间, 国网青岛供电公司认真做好春节假期保供电工作, 严格执行24小时领导带班及专人应急值班制度, 密切跟踪天气、负荷情况, 强化电网科学调度, 加强电网运行管理和设备巡检, 确保了春节假期青岛电网的安全稳定运行。

青岛公司根据负荷预测有针对性地优化调整了电网运行方式, 制定了详细的事故处理预案, 加强了对电网关键部位及薄弱环节的不间断监视。针对节日期间负荷相对较低, 电压较高的情况, 青岛公司加强了地方电厂调峰管理, 7座风电场每日开停机参与调峰, 地方火电厂停机调峰9台, 调峰容量48.62MW; 通过无功电压自动调节系统, 实时监控电压数据, 春节期间电网无电压越限情况。

节日期间, 青岛公司与各县公司密切联系, 随时关注天气变化、电网运行情况、95598客户反馈信息, 严格执行每日汇报制度, 全方位掌握电网运行信息, 随时做好应急事故处置准备。

东营新春佳节保电忙

□李恒发 高梦冉 报道

本报东营讯 春节期间, 国网东营供电公司用电服务队按照提前制定的节日值班计划, 走进大型商场、医院、公园、企业等春节期间用电高峰用户, 帮助排查安全用电隐患, 向用户设备管理人员讲解安全用电知识, 并对社区居民进行走访, 义务检修供电设施, 为春节期间市民家庭团聚、走亲访友提供安全用电保障。该公司“海蓬妈妈”还来到福利院, 为孩子们送上新衣服, 陪他们过春节, 向社会传播爱的正能量。

◆ 导读

10 山东能源·综合

煤矿煤矿节支增效为新年答卷

“现在空车运行是要受罚的”

11 山东能源·纵深

科技团队下井 突破很多“不可能”

12 山东能源·民生

我们这样过年



□ 责任编辑 赵卫平

赵官能源公司非煤利润占比超四成

□记者 左丰岐 通讯员 冯德强 报道
本报齐河讯 日前, 记者从山东能源新矿集团赵官能源有限责任公司了解到, 去年该公司立足煤炭高效产销的同时, 着眼发展循环经济, 延伸产业链条, 非煤产业异军突起, 其利润占并总利润的四成以上。

该公司优化设计, 调整接续, 升级设备, 均衡高效生产, 综合成本同比降低70元/吨, 并创出了薄煤层月产6.2万吨的好水平。同时, 积极寻求洗煤工艺的新突破, 使精煤产率由19%提高到36%, 全年买煤配煤10.8万吨, 实现了产量不增效益增。

与此同时, 赵官能源瞄准自身薄煤层多矸石的劣势, 高效运营年产1.2亿块矸石砖厂, 年消耗煤矸石30万吨, 产品远销河北、天津; 省内辐射德州、滨州、济南、聊城等市。创新应用机

器码坯系统, 实现砖坯码运自动化, 砖坯日产量由平均12万块提高到19万块以上, 最高日产22.34万块, 连续8次刷新“全国单窑日产最高水平”。

此外, 他们充分发挥技术和人才优势, 编制了“一次码烧隧道窑生产工艺培训教材”, 成功接待了安徽省宿州鼎建建材等省内外五家建材单位的厂前培训和技术指导, 实现收入75万元, 将公司打造成不但能卖产品, 也能卖技术卖管理的“企业”, 砖厂实现盈利860余万元。他们还与山东水泥厂联合开展煤矸石代页岩试验, 创新研品消费模式, 日销量达1000吨。

赵官能源将矸石砖焙烧、瓦斯发电产生的余热, 通过锅炉转化成蒸汽替代了燃煤锅炉, 用于生产、生活区的职工洗浴和洗衣房供暖, 将地面压风机余热直供井口, 年节支600余万元。

赵官能源作为省唯一的高瓦斯矿井, 借鉴国际先进技术, 建立了省内第一家高标准的瓦斯实验室, 摸索了瓦斯钻孔定位、有效抽采的成套经验, 全年施工瓦斯钻孔近102万米, 抽采瓦斯600万立方米, 运营了国内第一座超低浓度瓦斯发电站, 全年瓦斯发电352万kwh。同时, 他们立足瓦斯抽采治理技术优势, 组建了瓦斯治理专业化公司对外提供瓦斯参数试验、抽放治理、发电运营一体化服务, 先后完成了肥矿集团陈庄、内蒙古能源长城一矿等矿井瓦斯参数检测, 全年完成创收近100万元。

2013年, 赵官能源公司营业收入同比增长1.35亿元, 循环经济产业盈利1600多万元, 占到总利润的四成以上, 单产单进、营业收入、利税、非煤利润等指标均创建矿最好水平, 跻身全国同类型矿井的前列。

无房职工将圆“住房梦”

柴里煤矿保障房总数达到1646户

□记者 左丰岐 通讯员 刘光贤 报道
本报滕州讯 日前, 山东能源枣矿集团柴里煤矿保障房玉馨花园二期主体及室内装修、室外路面硬化、绿化工程已全部完成, 正在制定分房方案, 元宵节前即可交房。届时, 该矿132户员工及家属就可以入住, 全矿保障房总户数将达到1646户, 全矿无房员工的居住需求可全部得到满足。

“以前我们一家挤在一套15平方米的职工家属周转房里, 做梦都想住进大房子。”2月7日, 柴里煤矿退休职工刘传玉告诉记者, 这批周转房建于上世纪70年代初, 房屋年久失修, 夏天漏雨、冬天漏风, 被外人戏称为“难民区”。加之近年来高企的房价, 让住在“难民

区”的普通职工的住房梦更加难圆。

“幸亏矿上建设了保障房, 让我没花多少钱就能住进这套位置好、功能全的大房子。”刘传玉说。他的新房位于玉馨花园一期, 总面积约60平方米, 而且水电暖、煤气、厕所、厨房、阳台一应俱全。去年初, 该矿包括刘传玉在内的共108户职工拿到了新房的钥匙乔迁新居。加上此前已建成的玉馨社区1406户, 以及即将建成的玉馨花园二期132套房, 柴里煤矿的保障房总户数将达到1646户, 将满足全矿所有无房职工的居住需求。

拥有50多年发展历史的柴里煤矿已进入衰老期, 资源濒临枯竭, 现场条件差, 安全压力大、人员多、包袱重、历史遗留问题多等不利

因素制约着矿井的进一步发展和职工生活水平的提高。尤其当下煤炭价格持续下滑, 如何凝聚民心并将其转化为发展驱动力, 成为柴里煤矿新一届领导班子的工作之一。为此, 去年以来, 该矿斥资3000多万元用于社区危房修缮、供电线路、给排水系统和职工澡堂、食堂升级改造, 大大改善了职工工作、生活环境和条件, 赢得了员工的认可和支持。

“幼儿园没扩建之前, 我们最担心的就是孩子在水泥地上做操、游戏会摔倒、摔伤。”柴里煤矿办幼儿园园长于兆旭告诉记者, 随着近年来入园儿童数量的激增, 这所幼儿园的现有面积已远远无法满足教学需要。去年, 这一情况终于得到了改观, 幼儿园新建了一座三层、总面积达

754平方米的综合楼, 铺设塑胶广场1050平方米。

此外, 为关爱矿区老年人, 柴里煤矿为离退休人员和60岁以上的老人提供免费洗浴服务, 改建美化了矿区独一无二的“雅馨园”, 扩建了离退休员工活动中心, 建设了占地100多亩的休闲广场。

“民生脉动最关情, 一头连着上级领导的重托, 一头连着千家万户的心。”该矿矿长徐永动情地说。去年以来, 柴里矿并在生产、经营、效益和发展各个方面都取得了丰硕的成果, 相继获得省级文明单位、省劳动关系和谐企业等荣誉称号, 并连续10年实现安全生产, 连续16年不发火、不封面, 被山东煤监局评为安全生产10A级矿井等等, 这些也成为柴里煤矿和谐发展的最好诠释。